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Instruktion för besvarande av fem växtskyddsfrågor
Vid startbesöket ska ni se över behovet av rådgivning kring växtskydd. Använd frågorna nedan som underlag. Svaret på dessa frågor ska du sedan registrera i det administrativa systemet. Frågorna besvarar ni med kryssalternativ i tabellen som ligger sist i dokumentet. 
Tanken med frågorna är att vi ska få ett mått på de förändringar som görs på växtskyddssidan inom Greppa Näringen. Växtskyddsåtgärder på gården berör miljömålen ”Grundvatten av god kvalitet” ”Levande sjöar och vattendrag” och ”Giftfri miljö”. Frågorna har vi valt för att de
representerar väsentliga moment i ”Säker Hantering av Bekämpningsmedel” samt för att representera åtgärder som utvecklas positivt på gårdarna.
Här nedan tydliggörs frågornas innebörd för att undvika missförstånd och ”fel svar”.

1.	Jag fyller sprutan på tät platta med uppsamling, biobädd eller med mobil utrustning i fält. Vid påfyllning får det inte finnas någon risk för att yt- eller grundvatten förorenas. 
Ett GENOMFÖRT, betyder att du har något av följande alternativ som säker påfyllningsplats:
a.	Tät platta med uppsamling. Det vanligaste är gödselplatta kopplad till urinbrunn. Kan även ske inomhus på platta med uppsamlingstank. Minst 15 m avstånd till brunnar, vattendrag och så vidare gäller.
b.	Biobädd. Placering är viktig, till exempel kort avstånd till sprutförrådet. Den bör vara tillräckligt stor, så att hela sprutekipaget väl ryms. Underhållet är viktigt! Visset gräs ska ersättas, material ska fyllas på vartefter biobädden sjunker. Hela biobädden bör bytas efter 5-8 år. Minst 15 m avstånd till brunnar, vattendrag och så vidare gäller.
c.	Mobil utrustning i fält. Du bör växla plats. Kräver säker transport av preparat och att du kan ta hand om förpackningar i fält. Minst 30 m avstånd till brunnar, vattendrag och så vidare gäller.
d.	Bevuxen mark. Påfyllning på bevuxen mark med en plan, odränerad yta och tjockt matjordslager är ett godtagbart alternativ på gårdar med liten kemikalieanvändning. Minst 30 m avstånd till brunnar, vattendrag och så vidare gäller.
2.	Jag sköljer sprutan och sprutar ut sköljvattnet i fält.
Ett GENOMFÖRT, betyder att man efter en sprutomgång bör göra en 3-delad sköljning och spruta ut resterna i fält. För detta ändamål bör du ha en sköljvattentank, på minst 10% av spruttankens volym.
3.	Jag håller alltid de rekommenderade fasta skyddsavstånden (2 m till diken och dräneringsbrunnar, 6 m till sjöar och vattendrag samt 12 m till dricksvattenbrunnar).
Ett GENOMFÖRT, betyder att man alltid håller ovanstående avstånd, även 2 m avstånd till dräneringsbrunn mitt ute i fält.
4.	Jag har anlagt skyddszoner eller träda utmed allt öppet vatten.
Ett GENOMFÖRT, betyder att du har anlagt minst 6 m skyddszon utmed alla tänkbara vatten, till exempel diken (som är vattenförande en del av året), bäckar, åar, märgelhål, dammar och så vidare. En skyddszon säkerställer ytterligare att de fasta skyddsavstånden följs. En bevuxen skyddszon ger ett ytterligare skydd mot att bekämpningsmedlet transporteras vidare. 
5.	 Jag sprutar inte på gårdsplanen.
Ett GENOMFÖRT, betyder att man aldrig tar till Roundup eller något annat kemiskt preparat på gårdsplanen. Observera att det inte är tillåtet att bekämpa gårdsplanen kemiskt utan tillstånd från kommunen.
Fyll i ett av alternativen: 	Genomfört
Inte genomfört
Inte aktuellt på min gård
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